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Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

1		  Andersen, Johannes.  THE LURE OF NEW ZEALAND BOOK 
COLLECTING.  Med. 8vo, First Edition; pp. [ii], 118; index; original 
cloth-backed papered boards; a nice copy.  Auckland; Whitcombe and 
Tombs Limited; 1936.  ***Chapter XII is a ‘Short List of Collectors’ 
Books and Values’ which makes for interesting reading.  Nicely printed 
on laid paper.  The author was Librarian at the Alexander Turnbull 
Library.  #33598	 A$100.00
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2		  Armstrong, Terence; Editor.  YERMAK’S CAMPAIGN IN 
SIBERIA.  A selection of documents translated from the Russian 
by Tatiana Minorsky and David Wileman, and edited, with an 
introduction and notes, by Terence Armstrong.  First Edition in 
English; pp. x, 318(last 3 blank); 2 maps (1 folding), folding frontis, 
154 illustrations, references, index; a fine copy in dustwrapper.  
London; The Hakluyt Society; 1975.  ***Hakluyt Society Second Series, 
Vol. 146.  #19071	 A$35.00
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3		  Atkins, Sir Hedley; KBE.  DOWN.  The Home of the Darwins.  
The Story of a House and the People who lived there.  4to, First 
Edition, Revised Impression; pp. [viii], 132(last blank); 8 plates, 6 
figures, 4 tables, references, index; original papered boards; a fine 
copy in dustwrapper.  London; Published by Phillimore for The Royal 
College of Surgeons of England; (1976).  ***Designed at The Curwen 
Press.  #65670	 A$65.00
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4		  Attenborough, David.  THE FIRST EDEN.  The Mediterranean 
World and Man.  Cr. 4to, First U.S. Edition; pp. 240; coloured 
endpaper map, numerous coloured illustrations, bibliography, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Boston; Little, 
Brown and Company; (1987).  #48648	 A$30.00
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5		  Bechervaise, John.  THE UNIVERSITY OF MELBOURNE:  
An Illustrated Perspective.  First Edition; pp. [x], 86; endpaper plan, 
46 illustrations (including several full-page drawings), notes, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Melbourne; 
Melbourne University Press; 1985.  ***With letter of presentation loosely 
inserted.  #9539	 A$25.00
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6		  Belgium:  HANDBOOK TO BELGIUM and the Battlefields.  
With Maps of Belgium, The Western Front, and the Ypres Salient.  
Plans of Brussels, Antwerp, Ostend, Bruges, Ghent, Liege, Malines, 
Namur, Spa and Environs, Luxemburg, the River Meuse, etc.  Sixty 
Illustrations.  Seventh Edition—Re-written.  F’cap 8vo, Seventh 
Edition; pp. 304; 7 maps (5 folding), 2 full-page & 8 folding town 
plans (all but 2 tinted), 48 plates, vocabulary, index; original cloth (a 
little creased & bumped, but a very good copy).  London; Ward, Lock 
& Co., Limited; N.D. [c. 1923].  #37140	 A$50.00
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7		  Berzins, Baiba.  THE COMING OF THE STRANGERS.  Life in 
Australia 1788-1822.  Small impl. 8vo, First Edition; pp. 144; numerous 
coloured & b/w. illustrations, appendix, index; original stiff pictorial 
wrappers; a fine copy.  (Sydney); Collins Australia (in association with 
the State Library of New South Wales; 1988).  #21489	 A$40.00
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8		  Blainey, Geoffrey.  THE PEAKS OF LYELL.  First Edition; pp. 
x, 310; endpaper map & plan, 5 maps, 16 plates (1 double-page), 
appendix, bibliography, index; original cloth; a very good copy in worn 
dustwrapper.  (Melbourne); Melbourne University Press; (1954).  
#3653	 A$45.00
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9		  Blainey, Geoffrey.  MINES IN THE SPINIFEX.  The Story of 
Mount Isa Mines, First Edition; pp. [vi], 242 + [24](plates); endpaper 
maps, coloured frontispiece & 23 b/w. plates, appendices, bibliography, 
index; original cloth; a very good copy with front panel of dustwrapper 
tipped in before the plates at end and with text panels from the 
dustwrapper tipped to rear endpaper; scarce.  (Sydney); Angus and 
Robertson; (1960).  ***Geoffrey Ingleton’s copy with his bookplate on 
front endpaper verso.  #17381	 A$50.00
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10	 Blainey, Geoffrey.  THE RUSH THAT NEVER ENDED.  A 
History of Australian Mining.  First Edition; pp. x, 370(last blank); 
endpaper & 4 other maps, 16 plates, glossary of mining terms, 
bibliography, index; original cloth; a nice copy in dustwrapper; scarce.  
(Melbourne); Melbourne University Press; (1963).  #3207	 A$95.00
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11	 Blainey, Geoffrey.  A LAND HALF WON.  First Edition; pp. 
vi, 390(last 2 blank); 2 text maps, 12 plates, sources, index; original 
papered boards; a nice copy in dustwrapper.  (Melbourne); Macmillan; 
(1980).  #11739	 A$70.00
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12	 Blainey, Geoffrey.  WHITE GOLD.  The story of Alcoa of 
Australia.  Super roy. 8vo, First Edition; pp. viii, 264; 16 coloured 
plates, numerous b/w. illustrations, sources, lists of personnel, index; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (St Leonards, 
NSW); Allen & Unwin; (1997).  ***Inscribed on title-page to “Archie” 
[Sir Archibald Glenn] and signed by Blainey.  #67576	 A$95.00
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13	 Blainey, Geoffrey.  A SHORT HISTORY OF THE WORLD.  
Med. 8vo, First Edition, Third Impression; pp. x, 670(last blank); 11 
maps, sources, index; original papered boards; (short inscription on 
endpaper); a nice copy in dustwrapper.  (Ringwood, Victoria); Viking 
an imprint of Penguin Books; (2000).  #18495	 A$35.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

14	 Bland, David.  A HISTORY OF BOOK ILLUSTRATION.  The 
Illuminated Manuscript and the Printed Book.  Impl. 8vo, Second 
Edition; pp. 462(last 3 blank); over 400 illustrations including 16 
mounted coloured plates and 7 other coloured illustrations; bibliog, 
index; original buckram, gilt; a fine copy in laminated dustwrapper.  
London; Faber and Faber Limited; (1969).  ***Enlarged from the first 
edition of 1958.  #24867	 A$70.00
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15	 Blumenthal, Joseph.  THE PRINTED BOOK IN AMERICA.  
Impl. 8vo, First Edition; pp. xvi, 252(last blank); 70 plates (29 printed 
in black & coloured, 1 double-page), bibliography, index; original 
cloth; a fine copy in slightly worn dustwrapper.  Boston, Massachusetts; 
David R. Godine, Publisher, in association with The Dartmouth 
College Library; (1977).  ***A finely produced volume with attractive 
reproductions of beautifully designed title-pages.  #34156	 A$50.00
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16		 Bond, George.  A BRIEF ACCOUNT OF THE COLONY OF 
PORT-JACKSON, in New South Wales; Its Native Inhabitants, 
Productions, &c. &c.  By George Bond.  First published by the Author at 
Southampton in 1803 and reprinted for Him at Oxford, London, Cork 
and Dublin in various Years to about 1810.  Eighth Edition, faithfully 
reprinted from the first, incorporating the additions and corrections of 
the later editions.  Edited, with bibliographical notes by Julien Renard.  
Melbourne: Published by Edition Renard, 2005.  8vo, Limited Edition; 
pp. [vi], 42(last colophon); sewn in original stiff wrappers, with french fold.  
Melbourne; Edition Renard; 2005.  ***Limited Edition of 100 copies within 
a total edition of 200 numbered copies, and now first published since about 
1810.  All the original editions are of great rarity.  No copies of the 2nd or 
3rd editions have been recorded and the first (Southampton, 1803) edition is 
extremely rare, while the 4th (Oxford, 1806), 5th (London, 1809), 5th (i.e. 
6th, Cork, undated), and 6th (i.e. 7th, Dublin, also undated), editions are all 
very rare.  The work is of considerable importance as one of the few accounts of 
Hunter’s period as Governor.  Hunter was dissatisfied with Bond’s behaviour 
in the colony and complained of him in dispatches.  Hunter was instructed to 
return him to England and Bond left the colony under a cloud in 1800, but 
his narrative was evidently very popular.  He gives an account of the operation 
of the convict system and the economic corruption in the colony, and describes 
early efforts to encourage free settlers.  He includes also comments on the 
Aborigines and on the natural history of the colony, including much from first-
hand experience.  See Ferguson 480; Wantrup, pp. 91-3.  #15238	 A$75.00
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17		 Britton, Alexander & Bladen, F. M.; Editors.  HISTORICAL RECORDS OF NEW SOUTH WALES.  7 vols. in 8, 8vo, Facsimile Edition; pp. in total 
nearly 6,700; 22 folding maps (9 col.), 1 full-page map, 19 folding plates (3 col.), 1 double-page & 28 full-page plates (9 col.), appendices, index to each vol.; 
original buckram; a fine set in very slightly worn dustwrappers.  [with]  Cook 1762-1780.  Facsimiles of Charts, to accompany Vol. I, Part 1.  4to, pp. [vi]; 12 
folding charts; original buckram; a fine copy.  (Mona Vale; Lansdown Slattery & Company; 1978-80).  ***See Ferguson 10445d for the original edition:  Sydney, 
Government Printer, 1893-1901.  The first volume (Vol. I, Pt. 1) was edited by Britton, the remainder by Bladen.  The facsimile edition of the charts was printed in 
1980 but never published owing to a dispute between the printer and publisher, but a copy is included with this set.  This set is fully collated and complete; a number 
of facsimile documents present in the original edition but which are fully transcribed in the text were not reproduced in this facsimile.  Comprising:   Vol. I, Part 1. - 
Cook. 1762-1780.  Pp. [ii], xliv, 526; portrait frontis., 7 plates (incl. 3 folding facsimiles of entries in the Endeavour log), 5 appendices, index; plus 4to volume, pp. 
[vi]; 12 folding charts.  This first volume and accompanying charts contains much useful first-hand background information concerning Cook’s discovery of the eastern 
coast of Australia including extracts from the journals of several of the personnel on board H.M.S. Endeavour and including also documents relating to the second 
and third voyages.   Vol. I, Part 2. - Phillip. 1783-1792.  Pp. [ii], xxxiv, 748, [2](blank); 3 plates, 4 appendices, index.  Including the establishment and despatch 
of the First Fleet, foundation of the settlement, establishment of the penal colony at Norfolk Island, etc., etc., also much information on the Bounty mutiny and the 
subsequent voyage of Bligh and the loyal members of the crew in the Bounty’s launch.   Vol. II. - Grose and Paterson. 1793-1795.  Pp. [ii], xxviii, 936; 4 plates (incl. 
2 folding col. plans & 2 facsimiles), 6 appendices, index.  Containing important original material on this period in the colony’s history with much on Norfolk Island 
including Lieut. (later Governor) King’s journal, letters and journals of Mrs. Elizabeth Macarthur and papers relating to the Scottish Martyrs.   Vol. III. - Hunter. 
1796-1799.  Pp. [ii], xxxviii, 856, [2](blank); 4 col. folding maps, 3 appendices, index.  A complete record of the difficulties of the infant settlement, the shipwreck 
of the Sydney Cove and also much interesting original material on early inland and coastal exploration including Bass’s journal of the whaleboat voyage and the 
circumnavigation of Tasmania by Flinders & Bass.   Vol. IV. - Hunter and King.  1800, 1801, 1802.  Pp. [ii], xlvi, 1066, [4](blank); col. folding map, 3 folding & 1 
full-page facsimile documents, index.  Mostly relating to the period under Governor King when the struggling colony significantly improved under his control.  There 
are also important records of early coastal and inland exploration, including Flinders’ circumnavigation, the Baudin papers, Grant’s voyage in the Lady Nelson, and 
the abortive settlement of Port Phillip.   Vol. V. - King. 1803, 1804, 1805.  Pp. [ii], xvi, [ii], [xvii]-lxviii, 866, [2](blank); 9 folding maps, 3 col. & 8 b/w. plates 
(incl. 4 folding), 2 appendices, index.  Original documents from the major part of King’s term as Governor of New South Wales during which the colony was rapidly 
emerging from dependence on Great Britain and beginning to establish industries including sheep, coal-mining and whaling.   Vol. VI. - King and Bligh.  1806, 
1807, 1808.  Pp. [ii], lxxvi, 876(last blank); 4 folding maps, 5 col. & 15 b/w. plates (incl. 4 folding), appendices, index.  This volume covers the early period of Bligh’s 
Governorship and his attempts to abolish the rum trade, his dispute with Macarthur and the events leading to his arrest by Major Johnston.  All possible original 
sources of information on this infamous period in Australia’s history have been included.   Vol. VII. - Bligh and Macquarie.  1809, 1810, 1811.  Pp. [ii], lx, 690; 
folding map, 5 col. plates (4 folding) & 1 b/w. plate, index.  Concerning the period after Bligh’s arrest under the administration of Paterson, with the text of many 
very interesting letters and other documents reproduced; and the subsequent Governorship of Macquarie.  #140	 A$1250.00
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18	 Cannon, Michael.  LAND BOOM AND BUST.  4to; Second 
Edition; pp. vi, 410(last blank); numerous illusts; appendices; sources; 
bibliog; index; original cloth; a nice copy in dustwrapper.  Melbourne; 
Heritage Publications; (1972).  ***Fully revised & expanded edition 
(of “The Land Boomers”) limited to 1000 numbered copies signed by the 
Author.  #6299	 A$125.00
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19	 Cannon, Michael.  OLD MELBOURNE TOWN.  Before the 
Gold Rush.  First Edition; pp. [vi], 490; 32 col. plates, numerous 
interesting illusts. in text, sources,  extensive and comprehensive index 
(to plates as well as text); original cloth; a fine copy in dustwrapper.  
(Main Ridge, Vic.); Loch Haven Books; (1991).  ***Probably the most 
detailed and comprehensive history of early Melbourne yet published, a 
veritable treasure trove of interesting facts on Melbourne’s early history, 
well-written and researched by a highly competent historian.  	
#32334	 A$165.00
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20	 Cannon, Michael.  MELBOURNE AFTER THE GOLD RUSH.  
[The Story of a City in Ferment].  First Edition; pp. [vi], 474(last blank); 
110 coloured & 150 b/w. illustrations; 2 appendices, bibliography, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Main 
Ridge, Vic.); Loch Haven Books; (1993).  ***The sequel to the Author’s 
preceding volume “Old Melbourne Town before the Gold Rush”, 
continuing the story of the developing metropolis and illustrated with 
many coloured illustrations from contemporary sources.  	
#40274	 A$165.00
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21	 Carnochan, W. B.  GIBBON’S SOLITUDE.  The Inward World of 
the Historian.  First Edition; pp. xvi, 232(last 7 blank, but for colophon 
at end); 1 full-page illust., 3 appendixes, notes, index; original cloth; a 
fine copy in dustwrapper.  Stanford, California; Stanford University 
Press; 1987.  #57551	 A$35.00
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22	 Chappell, Warren.  A SHORT HISTORY OF THE PRINTED 
WORD.  A New York Times Book.  Med. 8vo, First U.K. Edition; 
pp. [ii], xviii, 244, xxiv(last 5 blank); very numerous illustrations 
(many being reproductions of early printed works) & diagrams, index; 
original buckram; a fine copy in laminated dustwrapper.  (London); 
Andre Deutsch, A Grafton Book; (1972).  ***A history of western 
printing, with reference both to developments in technique and to great 
exponents of the art.  #53684	 A$50.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

23	 Clair, Colin.  A HISTORY OF EUROPEAN PRINTING.  Med. 
8vo, First Edition; pp. x, 526; 91 figures, bibliography, 2 appendices, 
index; original papered boards; (a little spotting to a few leaves, 
otherwise a fine copy in slightly worn dustwrapper).  London; Academic 
Press, A Subsidiary of Harcourt Brace Jovanovich, Publishers; 1976.  
#36142	 A$85.00
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A MANNING CLARK COLLECTION

24		  Clark, C. M. H.  A HISTORY OF AUSTRALIA.  Vols. I-VI, Complete.  6 vols., med. 
8vo; [Volume] I, From the Earliest Times to the Age of Macquarie, 11th Impr., pp. [xiv], 
422; 6 maps, 17 plates; 5 appendices, bibliog., index; [Volume] II, New South Wales and Van 
Diemen’s Land 1822-1838, 6th Impr., pp. [xiv], 364, [6](blank); 3 maps, 17 plates, sources, 
index; [Volume] III, The Beginning of an Australian Civilization 1824-1851, 4th Impr., pp. xvi, 
492(last blank); 9 maps, 17 plates, appendix, sources, index; [Volume] IV, The Earth Abideth 
For Ever 1851-1888, 4th Impr., pp. xvi, 428(last blank); 3 maps, 17 plates, index; [Volume] V, 
The People Make Laws 1888-1915, 3rd Impr., pp. xvi, 448; map, 17 plates, index; [Volume] VI, 
‘The Old Dead Tree and the Young Tree Green’ 1916-1935 with an Epilogue, First Edition, pp. 
xvi, 522, [2](blank); 5 maps, 13 plates, index; original cloth; a very good set in slightly worn 
d/ws.  (Carlton); Melbourne University Press; (1988-88-85-87-88-87).  A complete set, fully 
collated, in the original issue dustwrappers.  Now out-of-print in hardcover.  [with]	  
	 Clark, C. M. H.; Editor.  SELECT DOCUMENTS IN AUSTRALIAN HISTORY 1788-
1850 [and]1851-1900.  With the Assistance of L. J. Pryor.  2 vols.; Vol. I, 5th Impr.; pp. xii, 450, 
[2](blank); Vol. II, 3rd Impr.; pp. xx, 866, [2](blank); appendix to Vol. I, note on sources, index to 
each vol.; original cloth; a very good set in worn d/ws.  (Sydney); Angus & Robertson, Publishers; 
(1965).  Including much on transportation, early settlement, and the politics behind.  [with]	  
	 Clark, [C. M. H.].  SOURCES OF AUSTRALIAN HISTORY.  Selected and Edited by 
M. Clark.  Pott 8vo, 9th Impr.; pp. xii, 628(last 5 blank); original cloth; (small red crosses in top 
corner throughout, but a very good copy).  London; Oxford University Press; (1971).  [with] 
	 Clark, C. M. H.  A SHORT HISTORY OF AUSTRALIA.  Illustrated Edition.  [By] 
Manning Clark.  Impl. 8vo, First Edition (in this form); pp. 260; numerous illusts., index; original 
slick pictorial papered boards; a fine copy.  (Ringwood; Penguin Books Australia; 2001).  [with] 
	 Clark, [C. M. H.].  MANNING CLARK’S HISTORY OF AUSTRALIA.  Abridged 
by Michael Cathcart.  Med. 8vo, First Edition (in this form); pp. [ii], xvi, 572, [2](blank); 5 
maps, index; original papered boards; a fine copy in d/w.  (Melbourne); Melbourne University 
Press; 1993.  Together, 5 works in 11 volumes.  Melbourne, Sydney & London; Melbourne 
University Press, Oxford University Press, Angus & Robertson and Penguin Books; 1965-
2001.  #67736	 A$400.00
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25	 Clark, Lt. Ralph:  THE JOURNAL AND LETTERS OF LT. 
RALPH CLARK 1787-1792.  Edited by Paul G. Fidlon B.A.(Hons), 
Dip.Editor. and R. J. Ryan B.A.  Cr. 4to, First Edition; pp. xx, 344; 
8 plates, 3 illustrations, appendix, index; original papered boards; a 
fine copy in dustwrapper.  Sydney; Australian Documents Library in 
association with The Library of Australian History Pty Ltd; (1981).  
#5142	 A$135.00
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26	 (Colligan, Mimi; text by).  SYDNEY COVE 1788-1809.  
Australia’s heritage in stamps.  Square 4to, First Edition; pp. 24; 
numerous coloured illustrations, bibliography; original pictorial stiff 
wrappers; a fine copy.  (Melbourne); Australia Post; (1988).  ***With 
the strip of five mint 37c stamps in protective folder inserted in pocket of 
front wrapper as issued.  #67703	 A$25.00
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27	 Crawford, Professor R. M.  Presidential Address.  THE STUDY 
OF HISTORY.  A Synoptic View [cover title].  Pp. [ii], [115]-
128(last blank); (wrapper a little foxed).  Sydney; Australasian Medical 
Publishing Company Limited; 1939.  ***Reprinted from the Report of 
A.N.Z.A.A.S., Vol. xxiv, Canberra Meeting, January, 1939.  	
#35711	 A$15.00
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28	 Darby, Madge.  WHO CAUSED THE MUTINY ON THE 
BOUNTY?  First Edition; pp. [vi], 128, [2](blank); a few text 
illustrations, appendix, index; original cloth; a nice copy in slightly 
worn dustwrapper.  (Sydney); Angus and Robertson; (1965).  ***Du 
Rietz 281.  #9360	 A$65.00
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29	 Da Vinci, Leonardo.  THE NOTEBOOKS OF LEONARDO DA 
VINCI.  Arranged, rendered into English and Introduced by Edward 
MacCurdy.  2 vols., Book Club Edition; Vol. I, pp. 222, [2], 223-412, 
[2], 413-610, [2](blank); 32 full-page plates; Vol. II, pp. 222, [2], 223-
412, [2], 413-566, [2](blank); 32 full-page plates, index; original cloth, 
gilt; a very good set.  London; The Reprint Society; (1954).  ***First 
published by Jonathan Cape in 1938.  #66223	 A$50.00
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30	 Da Vinci, Leonardo:  LEONARDO DA VINCI.  Impl. 4to, First 
Edition in English; pp. [4], [viii](indexes), 5-520(last blank); 16 very 
fine plates (12 coloured), very numerous illustrations, bibliographical 
note, bibliography, Supplemental bibliography, subject index to the 
illustrations; original cloth; a nice copy in slightly worn dustwrapper 
in original papered board slipcase; scarce.  London; The Cresset 
Press; 1957.  ***A superb and definitive work on the artistic, scientific, 
architectural, engineering and anatomical achievements of Leonardo by a 
galaxy of Italian authors.  #66235	 A$250.00
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31	 de Blosseville, Ernest.  HISTOIRE DES COLONIES PENALES 
DE L’ANGLETERRE DANS L’AUSTRALIE; Par M. Ernest 
de Blosseville.  First Edition; pp. [iv], 596; chronologies, 70 page 
descriptive bibliography, including a section on “Voyages Imaginaires”; 
finely bound half blue oasis morocco, spine gilt, with raised bands; 
with original wrappers bound in place; top edge gilt, others uncut; 
(some foxing but a very nice copy); scarce.  Paris, Ad. le Clere et Cie, 
Delaunay & Dandely; 1831.  ***Ferguson 1424.  Inscribed from the 
Author at head of half-title (the inscription just shaved).  	
#33678	 A$750.00
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32	 Diamond, Jared.  THE WORLD UNTIL YESTERDAY.  What 
can we learn from traditional societies?  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 
500(last blank); double-page map, 16 coloured plates, 16 b/w. plates, 
references, index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(New York); Viking; (2012).  #66276	 A$40.00
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33	 Fairbank, Alfred.  A BOOK OF SCRIPTS.  Cr. 8vo, First Edition, 
Second Impression; pp. 40(last blank); 64 plates; original printed 
papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Harmondsworth, 
Middlesex); Penguin Books; (1950).  ***King Penguin No. 48, first 
published in 1949.  #42709	 A$35.00
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THE LARGEST PUBLISHING VENTURE IN AUSTRALIA

34		  Fairfax, Syme & Weldon Associates:  [AUSTRALIANS: A HISTORICAL LIBRARY].  11 volumes 
(of 12), First Edition, comprising 10 volumes, impl. 8vo, text, and 1 volume, post folio, Atlas; quarter imitation 
leather, cream paper covered boards, each with pictorial onlay, all in fine condition.  (Sydney), Fairfax, Syme & 
Weldon, (1987).  ***The work comprises:-   Mulvaney, D. J. & White, J. Peter; Editors.  AUSTRALIANS TO 
1788.  Pp. [ii](limitation notice), xvi, 476; several col. maps, very numerous illusts. (mostly col.) including folding 
panorama, notes, index.  ***Covering the aboriginal population.   Atkinson, Alan & Aveling, Marian; Editors.  
AUSTRALIANS 1838.  Pp. xviii, 474; several col. maps, very numerous illusts. (mostly col.) including folding 
panorama, notes, index.   Davison, Graeme; McCarty, J. W. and McLeary, Ailsa; Editors.  AUSTRALIANS 
1888.  Pp. xviii, 474; several col. maps, very numerous illusts. (mostly col.) including folding panorama, notes, 
index.  [THIS VOLUME LACKING].   Gammage, Bill & Spearritt, Peter; Editors.  AUSTRALIANS 
1938.  Oral History Co-ordinator Louise Douglas.  Pp. xviii, 474; several col. maps, very numerous illusts. 
(mostly col.) including folding panorama, notes, index.   Curthoys, Ann; Martin, A. W. & Rowse, Tom; 
Editors.  AUSTRALIANS FROM 1939.  Pp. xviii, 474; several col. maps, very numerous illusts. (mostly 
col.) including folding plate, notes, index.   Aplin, Graeme; Foster, S. G. & McKernan, Michael; Editors.  
AUSTRALIANS:  EVENTS AND PLACES.  Pp. xvi, 476; several col. maps, very numerous illusts. (mostly 
col.) includling folding table, index to names & index to places.   Vamplew, Wray; Editor.  AUSTRALIANS:  
HISTORICAL STATISTICS.  Pp. xviii, 470, [4](blank); very numerous col. tables & col. folding plate, notes, 
index.   Aplin, Graeme; Foster, S. G. & McKernan, Michael; Editors.  AUSTRALIANS:  A HISTORICAL 
DICTIONARY.  Associate Editor Ian Howie-Willis.  Pp. xx, 462, [2](blank); numerous illusts. (mostly col.) 
including folding col. plate, index.   Borchardt, D. H.; Editor.  AUSTRALIANS:  A GUIDE TO SOURCES.  
Associate Editor Victor Crittenden.  Pp. xviii, 474 (last blank); numerous illusts. (mostly col.) including folding 
col. plate, bibliogs., notes, index to names & index to subjects.   Camm, J. C. R. & McQuilton, John; Editors.  
AUSTRALIANS:  A HISTORICAL ATLAS.  Cartographic Editor Trevor W. Plumb.  Chief Cartographer 
Steven G. Yorke.  Pp. xiv, 290; numerous maps & illusts. (mostly col.), notes, index.   Australians:  A Historical 
Library:  AUSTRALIANS:  THE GUIDE AND INDEX.  Pp. xxviii, 84(last blank); a couple of b/w. illusts., 
index.    Anderson, Kim; Editor.  AUSTRALIANS 1988.  Chronology Written By Marion K. Stell and Ruth 
Thompson.  Pp. x, 254; very numerous illusts. (mostly col.), notes, index.  Together, 11 volumes.  (Sydney); 
Fairfax, Syme & Weldon; (1989).  ***This project was claimed to be the largest publishing venture ever undertaken 
in Australia.  #62783	 A$150.00
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35	 Frost, Alan.  THE PRECARIOUS LIFE OF JAMES MARIO 
MATRA.  Voyager with Cook.  American Loyalist.  Servant of Empire.  
With the assistance of Isabel Moutinho.  Med. 8vo, First Edition; pp. 
xiv, 266(last blank); 12 plates (including several maps), notes, sources, 
bibliography, index; original canvas; a fine copy in dustwrapper.  
(Carlton, Melbourne); The Miegunyah Press; (1995).  ***Number Six 
in the second numbered Miegunyah Press series:  1000 copies were printed.  
Using his letters and a probing biographical narrative, Frost builds up a 
picture of Matra, an important, but little-known figure in Australian 
history.  An enigmatic American who sailed with Cook, Matra (who 
changed his name from Magra) was the first (in 1771) to have published 
a major book on the “Endeavour” voyage, and strove to found a colony in 
New South Wales for dispossessed American loyalists, only to end his days 
as Consul at Tangier.  #48600	 A$70.00
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36	 Fussell, Paul.  WARTIME.  Understanding and Behavior in the 
Second World War.  Med. 8vo, First Edition; pp. [ii], xii, 338(last 7 
blank); several illustrations, notes, index; original quarter cloth; a 
nice copy in dustwrapper.  New York; Oxford University Press; 1989.  
***The psychology and sociology of war.  #56659	 A$50.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

37	 Gibbon, Edward.  THE HISTORY OF THE DECLINE AND 
FALL OF THE ROMAN EMPIRE.  Volume the First [etc.]  Oxford.  
William Pickering, London; and Talboys and Wheeler, Oxford.  M 
D CCCXXVII.  8 vols. demy 8vo; Vol. I, pp. [iii]-xvi, 466; portrait 
frontispiece; Vol. II, pp. [iii]-x, 452(last blank); Vol. III, pp. [iii]-x, 
500(last blank); Vol. IV, pp. [iii]-x, 520; Vol. V, pp. [iii]-xvi, 512; Vol. 
VI, pp. [iii]-viii, 464; Vol. VII, pp. [iii]-xii, 550(last blank); Vol. VIII, 
pp. [iii]-x, 470(last blank); extensive general index; bound without the 
half-titles in contemporary half calf, gilt, with raised bands on spines, 
marbled sides and edges; (the marbled sides slightly rubbed); a very 
fine, clean, crisp and handsome set; scarce.  Oxford; D. A. Talboys; 
1827.  #67705	 A$750.00
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38	 Gibbon, Edward:  THE MISCELLANEOUS WORKS OF 
EDWARD GIBBON, ESQ., with Memoirs of his Life and Writings, 
composed by Himself:  Illustrated from his Letters, with Occasional 
Notes and Narrative, by John, Lord Sheffield.  Complete in one 
volume.  Thick demy 8vo; pp. xvi, 848; silhouette frontispiece, index; 
original cloth (spine ends slightly worn), gilt title on spine; uncut; a 
very nice, clean copy in original condition; scarce.  London; B. Blake; 
MDCCCXXXVII [1837].  #13499	 A$200.00
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39	 Gibbon, Edward.  MEMOIRS OF MY LIFE.  edited from the 
manuscripts by George A. Bonnard.  Med. 8vo, First Edition; pp. xxxvi, 
346, [2](blank); 8 plates, 2 appendixes, notes, index; original cloth; a 
nice copy in worn dustwrapper.  (London); Nelson; (1966).  	
#67704	 A$65.00
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40	 Gibbon, Edward:  GIBBON’S DECLINE AND FALL OF 
THE ROMAN EMPIRE.  Abridged and Illustrated.  Med. 4to, 
First Edition, Second Impression; pp. 256; endpaper map, numerous 
coloured & b/w. illustrations, appendix, index; original papered 
boards; a fine copy in dustwrapper.  (London); Bison Books; (1988).  
***First published in 1979.  #57510	 A$40.00
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41	 Gibbon, Edward:  EDWARD GIBBON’S ATLAS OF THE 
WORLD.  Introduction and Commentary by Felipe Fernandez-
Armesto.  Modern Maps and Index Gazetteer by Andrew Heritage and 
P. J. M. Geelan.  Super roy. 4to, First Edition; pp. 116, [4](blank); 27 
eighteenth century and 23 modern maps, several illustrations, index; 
original cloth; a fine copy in original cloth slipcase.  London; The Folio 
Society; MCMXCI (1991).  ***The index lists and attempts to locate all 
the place names mentioned in “The Decline and Fall”, and this atlas is a 
virtually indispensible reference to that work.  #55768	 A$95.00
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42	 Gilmore, Mary.  LETTERS OF MARY GILMORE.  Selected and 
edited by W. H. Wilde and T. Inglis Moore.  Roy. 8vo, First Edition; 
pp. xxx, 430(last 3 blank); 16 plates, appendix, index; original cloth 
(flecked); a very good copy in dustwrapper.  (Melbourne); Melbourne 
University Press; 1980.  #6185	 A$30.00
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43	 Gilmore, Mary.  OLD DAYS: OLD WAYS.  A Book of 
Recollections.  With Notes on the Life of Dame Mary Gilmore by 
Barrie Ovenden and Illustrations by Robert Avitabile.  Cr. 4to, First 
Illustrated Edition; pp. [vi], 248; portrait frontispiece, numerous 
illustrations (many coloured); original cloth; (front endpaper excised; 
otherwise a fine copy in dustwrapper).  (North Ryde); Angus & 
Robertson Publishers; (1986).  ***First published in 1934.  	
#2545	 A$30.00
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44	 Hutt, Allen.  FOURNIER.  The compleat typographer.  Cr. 4to, 
First U.S. Edition; pp. xiv, 90(last blank); portrait frontispiece, 16 
illustrations, index; original cloth, gilt; (a little foxing at start); a nice 
copy.  Totowa, NJ.; Rowman and Littlefield; 1972.  ***A volume in the 
Ars Typographica Library, edited by James Moran.  #36339	 A$45.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

45	 Johnstone, R. W.  WILLIAM SMELLIE.  The Master of British 
Midwifery.  First Edition; pp. viii, 140(last blank); coloured portrait 
frontispiece, 30 b/w. plates, index; original buckram; a very good copy.  
Edinburgh and London; E. & S. Livingstone Ltd; 1952.  ***With 
some interesting correspondence concerning the portrait loosely inserted.  
#15731	 A$45.00
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46	 Jones, Barry and Dixon, M. V.  THE MACMILLAN 
DICTIONARY OF BIOGRAPHY.  Fully revised and updated 
edition.  Med. 8vo, Second Edition; pp. [vi], 922(last 5 blanks for 
notes); original papered boards; a nice copy in dustwrapper (spine 
a little faded).  (South Melbourne); M(acmillan; 1986).  ***A useful 
one-volume dictionary of world-wide figures throughout history, first 
published in 1981.  #48193	 A$30.00
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47	 Jones, Barry.  DICTIONARY OF WORLD BIOGRAPHY.  
Med. 8vo, Third Edition; pp. [viii], 828, [4](blank); original papered 
boards; a nice copy in dustwrapper.  [Melbourne; Information 
Australia; 1998].  ***A useful one-volume dictionary of world-wide 
figures throughout history, first published in 1994.  #52728	 A$25.00
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48	 Knight, Hardwicke.  PHOTOGRAPHY IN NEW ZEALAND.  
A Social and Technical History.  Cr. 4to, First Edition; pp. 196; over 
200 illustrations (some full-page), 3 appendices, sources, lists of N.Z. 
photographers, index; original papered boards; a nice copy in slightly 
worn dustwrapper.  Dunedin; John McIndoe; (1971).  	
#33522	 A$85.00
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49	 Lambert, Andrew.  THE LAST SAILING BATTLEFLEET.  
Maintaining Naval Mastery 1815-1850.  Super roy. 4to, First Edition; 
pp. x, 214; a few maps, numerous illustrations, appendix, bibliography, 
notes, index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
(London); Conway Maritime Press; (1991).  #27942	 A$75.00
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50	 Langdon, Robert.  THE LOST CARAVEL RE-EXPLORED.  
Cr. 4to, First Edition; pp. x, 302(last 3 blank); 16 maps (2 double-
page), numerous illustrations, tables, appendices, notes, references, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper; scarce.  
Canberra; Brolga Press; (1988).  ***A sequel to/rewriting of the author’s 
important book “The Lost Caravel”.  #19534	 A$85.00
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51	 La Trobe University.  2ND ANNUAL REPORT OF COUNCIL 
1967.  Oblong 8vo, First Edition; pp. 62, [2](blank); double-page 
illust.; original stiff wrappers; a nice copy.  No Imprint [Bundoora; La 
Trobe University; 1968].  ***Together with similar 4th and 5th Annual 
reports, pp. [ii], 78(last blank) and pp. [ii], 68, [2](blank) respectively, 
each with several illustrations (1970 & 1971).  #67588	 A$25.00
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52	 La Trobe University.  OPENING CEREMONY AND 
INAUGURAL LECTURES 1967.  Addresses delivered at the 
Opening Ceremony on 8 March 1967 and inaugural Lectures delivered 
during the first teaching year.  First Edition; pp. [vi], 90; 4 plates; 
original stiff wrappers; a fine copy.  Melbourne; Published for La Trobe 
University by F. W. Cheshire; (1969).  #67587	 A$20.00
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53	 Lavery, Brian.  NELSON’S NAVY.  The Ships, Men and 
Organisation 1793-1815.  Foreword by Patrick O’Brian.  Roy. 4to, 
First Edition; pp. 352; several maps, very numerous illustrations & 
figures, 5 appendices, sources, index; original papered boards; a fine 
copy in dustwrapper.  (London); Conway Maritime Press; (1989).  ***A 
wonderfully detailed and comprehensive work, thoroughly documented.  
#39878	 A$135.00
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54	 Letourneau, Ch.  PROPERTY:  Its Origin and Development.  Cr. 
8vo, First Edition; pp. [ii](adv.), xii, 402(last blank), [16](adv.); index; 
original cloth, gilt; (covers flecked); scarce.  London; Walter Scott; 
1892.  ***The Contemporary Science Series, Edited by Havelock Ellis, 
Volume XVIII.  #65843	 A$35.00
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55	 Lewis, Michael.  A SOCIAL HISTORY OF THE NAVY 1793-
1815.  Illustrated.  First Edition; pp. 468; 1 map, 32 plates, graph, 14 
tables, 2 appendices, sources, index; original cloth; a very good copy 
in worn dustwrapper.  London; George Allen & Unwin Ltd; (1960).  
#67088	 A$60.00
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56	 McCreary, Alf.  SPIRIT OF THE AGE.  The story of “Old 
Bushmills”.  Cr. 4to, First Edition; pp. viii, 232; numerous coloured 
& b/w. illustrations, references; original vinyl, gilt; a nice copy in 
dustwrapper.  [Belfast]; (Published by The “Old Bushmills” Distillery 
Company Ltd.; 1983).  ***A well-illustrated history of the distillery from 
1608; an attractive and interesting book.  #25178	 A$35.00
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57	 McGaw, Judith A.  MOST WONDERFUL MACHINE.  
Mechanization and Social Change in Berkshire Paper Making, 
1801-1885.  Roy. 8vo, First Edition; pp. [ii], xviii, 440, [4](blank); 
54 illustrations, 41 tables, 3 appendices including chronology, 
bibliography, index; original cloth; a fine copy in dustwrapper.  
(Princeton); Princeton University Press; (1987).  #56528	 A$75.00
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58	 McGuire, Desmond.  HISTORY OF IRELAND.  Med. 4to, 
Second Impression; pp. 192; coloured map, numerous coloured & 
b/w. illustrations, index; original papered boards; a nice copy in torn 
dustwrapper.  (London); Bison Books; (1988).  #26277	 A$20.00
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59	 McIntyre, Kenneth Gordon.  THE REBELLO TRANSCRIPTS:  
Governor Phillip’s Portuguese Prelude.  First Edition; pp. [3]-
258(last blank, complete, as issued); 11 maps, 4 plates, 2 appendices, 
notes, bibliography, index; original papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  London; Souvenir Press; (1984).  ***Details the 
Portuguese career of Arthur Phillip, Commander of the First Fleet and 
Australia’s first Governor.  Phillip attained the rank of Captain in the 
Portuguese Navy during a three-and-a-half year secondment to that 
service, and played an important role in the Colonia War between Spain 
and Portugal.  Most of the material in this book has never before been 
presented in English and throws much light on the beginnings of our 
history in the same way that the author’s now famous previous work “The 
Secret Discovery of Australia” stimulated examination of the history of 
discovery of our country.  #656	 A$75.00
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60	 Mackaness, George.  SOME PROPOSALS FOR ESTABLISH
ING COLONIES IN THE SOUTH SEAS.  Cr. 4to, First Edition; 
pp. 64(last blank); 5 illustrations; original wrappers (spine slightly 
worn; a small stain on lower corner of title-page; otherwise fine and 
clean); very scarce.  Sydney; Privately printed for the Author; 1943.  
***Edition limited to 100 numbered & signed copies (90 for sale).  
#49556	 A$75.00
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61	 Major, R. H.; Editor.  INDIA IN THE FIFTEENTH CENTURY.  
Being a Collection of Narratives of Voyages to India in the Century 
preceding the Portuguese Discovery of the Cape of Good Hope from 
Latin, Persian, Russian, and Italian Sources, now first translated into 
English.  Facsimile Edition; pp. [vi], iv, xc, 50(last blank), 40(last 
blank), 32, 10, [8](index, last blank); original cloth; a very good copy.  
New Delhi; Asian Educational Services; 1992.  ***First published by 
the Hakluyt Society in 1858.  Includes accounts of the travels of Ard-er-
Razzak, Nicolo Conti, Athanasius Nikitin, and Hieronimo di Santo 
Stefano.  #14533	 A$35.00
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62	 Martin, Stephen.  A HISTORY OF ANTARCTICA.  Post 4to, 
First Edition; pp. 272; numerous illustrations (many in coloured), 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  [Sydney]; 
State Library of New South Wales Press; [1996].  ***Concentrating on 
the human element in Antarctica with many illustrations from unusual 
and less well-known sources.  #53883	 A$65.00
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63	 Middleton, Bernard C.  A HISTORY OF ENGLISH CRAFT 
BOOKBINDING TECHNIQUE.  Forward by Howard M. Nixon, 
Librarian, Westminster Abbey.  Med. 8vo, Second Supplemented 
Edition; pp. xvi, 328(last 2 blank); coloured frontispiece & 11 plates, 
numerous text illustrations, figures, & diagrams (many full-page), 
author’s note, 6 appendices, supplement, index; original cloth; a fine 
copy.  London; The Holland Press; (1978).  ***First published 1963.  
#34886	 A$125.00
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64	 Moran, James.  PRINTING PRESSES.  History and Development 
from the Fifteenth Century to Modern Times.  Impl. 8vo, First 
Edition; pp. 264(last blank); 64 illustrations on 48 plates, 109 text 
illustrations, 2 appendices, bibliography, general index, index of presses 
and machines; original buckram; a fine copy in laminated dustwrapper.  
London; Faber and Faber Limited; (1973).  ***A comprehensive work, 
the best single work on the subject, bringing together otherwise widely 
scattered and interesting information.  #62385	 A$135.00
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65	 Morison, Stanley.  FOUR CENTURIES OF FINE PRINTING.  
Two Hundred and Seventy-two Examples of the Work of Presses 
established between 1465 and 1924.  With an Introduction by Stanley 
Morison.  8vo, Second (revised) Edition; pp. 342, [2](blank); 272 
plates (included in pagination), index; original cloth (a little marked); 
a very good copy; scarce.  London; Ernest Benn Limited; (1949).  
***First published in a limited folio edition of 400 copies in 1924.  	
#37648	 A$65.00
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66	 Morison, Stanley.  POLITICS AND SCRIPT.  Aspects of the 
authority and freedom in the development of Graeco-Latin script 
from the sixth century B.C. to the twentieth century A.D.  The Lyell 
Lectures 1957.  Edited and completed by Nicolas Barker.  Super roy. 
8vo, Facsimile Edition; pp. [vi], 362; 187 figures, bibliography, index; 
original cloth; a fine copy in dustwrapper.  Oxford; at the Clarendon 
Press (Special edition for Sandpiper Books Ltd.; 2000).  ***First 
published in 1972.  #38056	 A$65.00
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67	 Mouton, Jean Baptiste Octave:  THE NEW GUINEA MEMOIRS 
OF JEAN BAPTISTE OCTAVE MOUTON.  Edited with an 
Introduction, by Peter Biskup.  First Edition; pp. xiv, 164(last blank); 
endpaper maps, full-page map, portrait, references, index; (some 
mild foxing); a very good copy in dustwrapper.  Canberra; Australian 
National University Press; 1974.  ***Published from the Author’s 
original MS. in English.  #15901	 A$75.00
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68	 Muntz, Eugene.  LEONARDO DA VINCI.  Artist, Thinker, and 
Man of Science.  From the French of Eugene Muntz.  With Forty-
eight plates and two hundred and Fifty-two Text Illustrations.  In Two 
Volumes.  First [Second] Volume.  2 vols., First Edition; Vol. I, pp. xii, 
256; 13 photogravure plates, 14 coloured plates, very numerous text 
illusts (some tinted); Vol. II, pp. xii, 288(last blank); 7 photogravure 
plates (1 coloured), 14 coloured plates, very numerous text illustrations 
(some tinted), appendix (list of Leonardo’s works), index; original 
decorated cloth (very slightly marked); uncut; a very good set; scarce.  
London; William Heinemann; MDCCCXCVIII [1898].  	
#66232	 A$145.00
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69	 Phillip, Captain Arthur:  THE VOYAGE OF GOVERNOR 
PHILLIP TO BOTANY BAY.  First Published in 1789, reprinted, 
with amendments in 1790.  Now reprinted with 7 Charts and 48 Plates 
including 31 fine coloured plates from the deluxe version of the first 
edition reproduced at enlarged scale.  Melbourne; Edition Renard; 
MMVII.  Folio, Limited Edition; pp. xl, 230; title vignette & 55 
plates & charts reproduced from the original copperplate engravings, 
comprising portraits of Phillip, King, Shortland and Watts, 7 charts, 
19 plates of birds, 9 of mammals, 4 of fishes, 1 plant, 4 of aborigines 
& their artifacts, 1 reptile & 6 views (including Botany Bay & Port 
Jackson), 4 additional illustrations, appendix containing list of all the 
convicts who came with the First Fleet, historical and bibliographical 
notes, additional set of 7 charts folded into pocket in rear board; 
original full red-burgundy polished morocco, gilt; all edges fully gilt in 
genuine gold.  Melbourne; Edition Renard; 2007.  ***Edition limited 
to 100 numbered copies (of a total of 212 numbered copies).  This edition 
includes 31 coloured plates from the rare deluxe issue of the First Edition.  
These have never before been republished.  All the views and natural 
history plates are enlarged from the originals to splendid effect.  	
#23916	 A$2950.00
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70	 Postma, Johannes Menne.  THE DUTCH IN THE ATLANTIC 
SLAVE TRADE 1600-1815.  Med. 8vo, First Edition; pp. [ii], 
xiv, 428, [4](blank); several maps, several tables, 25 appendices, 
bibliography, index; original cloth; (tiny stamp on title-page); a nice 
copy in faded dustwrapper with repaired cut.  Cambridge; Cambridge 
University Press; (1990).  #29667	 A$50.00
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71	 Richardson, Arthur.  THE STORY OF A REMARKABLE 
RIDE.  By A. Richardson, Perth.  Presented with the Compliments 
of the Dunlop Pneumatic Tyre Co. of Aust. Ltd., Melbourne, Sydney, 
Adelaide, Perth, Brisbane, and Christchurch (N.Z.).  Second Edition; 
pp. [iv], 48(including wrappers); coloured map on rear wrapper, 1 
other map, several illustrations; original pictorial stiff wrappers; a fine 
copy.  (Perth; Geoffrey Owen, Hugh Richardson, June Bagley; 2017).  
***First published in book form in 1900 from an interview with the 
Author published in the West Australian newspaper, and in its original 
edition very rare, this book is a classic of cycling adventure.  This edition 
includes commentary and reproductions of extracts from contemporary 
newspapers around Australia reporting the progress of the ride.  	
#35917	 A$24.00
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72	 Sydney Gazette:  THE SYDNEY GAZETTE AND NEW 
SOUTH WALES ADVERTISER.  A Facsimile Reproduction.  
Volume One, March 5, 1803 to February 26, 1804 [and Volumes II 
to VIII, from March 4, 1804 to December 29, 1810].  8 vols. in 6, 
roy. 4to & impl. 4to; pp. in total approx. 1400; modern index to each 
vol.; in original buckram; a very good set, all but Vols. II and VI/VII 
in dustwrappers (Vol. VI/VII also lacking front endpaper).  Sydney; 
Public Library of New South Wales in association with John Ferguson 
[Vol. I], Angus and Robertson [Vols. II-VIII]; 1965-82.  ***An 
invaluable reference for early Australian history.  Volume I is the 1982 
reprint.  A ninth volume was published in Canberra by Roebuck Press in 
1973: this is not present.  #14879	 A$175.00
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73	 Toynbee, Arnold J.  CIVILIZATION ON TRIAL.  Third 
Impression; pp. viii, 264; original cloth; (marginal marking to a couple 
of pp.); a very good copy.  London; Geoffrey Cumberlege, Oxford 
University Press; (1949).  #13738	 A$20.00
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74	 Toynbee, Arnold.  AN HISTORIAN’S APPROACH TO 
RELIGION.  Based on Gifford Lectures delivered in the University 
of Edinburgh in the Years 1952 and 1953 by Arnold Toynbee.  Demy 
8vo, First Edition; pp. x, 316, [2](blank); index; original cloth; a nice 
copy.  London; Geoffrey Cumberlege, Oxford University Press; 1956.  
#28009	 A$25.00
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75	 Toynbee, Arnold J.  DEMOCRACY IN THE ATOMIC AGE.  
The Dyason Lectures 1956. Issued under the auspices of the Australian 
Institute of International Affairs.  First Edition; pp. [viii], 80; original 
stiff wrappers; a fine copy; scarce.  Melbourne; Oxford University 
Press; 1957.  #67700	 A$65.00
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76	 Toynbee, Arnold J.  A STUDY OF HISTORY.  A complete set 
of 12 vols., comprising 11 vols. 8vo and 1 vol. 4to.  Vols. I-VI, Sixth 
Impression, Vol. XI, Third Impression, remainder First Editions; Vol. 
I, pp. [ii], xviii, 484; Vol. II, pp. viii, 452; Vol. III, pp. vi, 554(last 3 
blank); index; Vol. IV, pp. xvi, 656; Vol. V, pp. [ii], vi, 712; Vol. VI, pp. 
vi, 634(last blank); index; Vol. VII, pp. xxxii, 772; 8 tables (3 folding); 
Vol. VIII, pp. [ii], x, 736; Vol. IX, pp. viii, 760; Vol. X, pp. viii, 424(last 
blank); Errata, index; Vol XI, Historical Atlas and Gazetteer, by Arnold 
J. Toynbee and Edward D. Myers, pp. [ii], xiv, 258; 100 maps (some 
partly coloured), appendix, index to maps; Vol. XII, Reconsiderations, 
pp. [ii], x, 740; bibliography, index; original cloth; (edges to first two 
volumes slightly foxed); a very nice, clean set; (Volumes XI and XII 
in worn dustwrappers); scarce.  London; Issued under the auspices of 
the Royal Institute of International Affairs, Oxford University Press; 
(1955-54-67-1961).  ***Totalling over 7300 pages, fully collated; the 
first ten volumes comprise the main work; Vol. IX is the Historical Atlas 
and Gazetteer, and the last volume comprises “Reconsiderations”.  	
#67693	 A$750.00
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77	 Toynbee, Arnold J.  A STUDY OF HISTORY.  Abridgement of 
Volumes I-VI [and Volumes VII-X] by D. C. Somervell.  2 vols., Vol. I, 
Second Impression; pp. [ii], xiv, 618, [2](blank); 5 tables (1 folding), 
index; Vol. II, First Edition; pp. xii, 416(last blank); index; original 
cloth (a little worn); a very good set.  London; Geoffrey Cumberlege, 
Oxford University Press; (1949)-1957.  #67694	 A$70.00
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78	 Toynbee, Arnold J.  A STUDY OF HISTORY.  A new edition 
revised and abridged by the author and Jane Caplan.  507 illustrations 
90 in colour, 23 maps and charts.  4to, First Paperback Edition; pp. 
576; 18 maps, 90 coloured & 399 b/w. illustrations, notes chronology, 
index; original stiff pictorial wrappers; a very good copy.  [London]; 
Thames and Hudson; (1988).  #67695	 A$65.00
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79	 Toynbee, Arnold and Philip.  COMPARING NOTES:  A 
Dialogue Across A Generation.  First Edition; pp. 156(last blank); 
original papered boards; a very good copy in slightly torn dustwrapper.  
London; Weidenfeld and Nicolson; (1963).  #67701	 A$25.00
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80	 Toynbee, Arnold J.  CHANGE AND HABIT.  The Challenge of 
Our Time.  First Edition; pp. [viii], 240; index; original cloth (slightly 
marked); a very good copy in slightly worn dustwrapper.  London; 
Oxford University Press; 1966.  #67698	 A$25.00
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81	 Toynbee, Arnold.  MANKIND AND MOTHER EARTH.  A 
Narrative History of the World.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 
360(last blank); 15 maps (3 double-page), index; original cloth; a 
very good copy in slightly worn dustwrapper.  New York & London; 
Oxford University Press; 1976.  #67699	 A$30.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 263	 2018 

82	 Toynbee, Arnold J.:  A BIBLIOGRAPHY OF ARNOLD 
J. TOYNBEE compiled by S. Fiona Morton with a foreword by 
Veronica M. Toynbee.  First Edition; pp. xii, 316; 7 indices & checklist 
of translations; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  
Oxford; Oxford University Press; 1980.  #11899	 A$25.00
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83	 Toynbee, Arnold J.:  AN HISTORIAN’S CONSCIENCE.  The 
Correspondence of Arnold J. Toynbee and Columba Cary-Elwes, 
Monk of Ampleforth.  Edited by Christian B. Peper.  Foreword by 
Lawrence L. Toynbee.  Cr. 4to (approx.), First Edition; pp. xxiv, 608; 
8 plates, chronology, index; original cloth; a nice copy in slightly worn 
dustwrapper.  Boston; Beacon Press; (1986).  #67702	 A$45.00
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84	 White, John.  JOURNAL OF A VOYAGE TO NEW SOUTH 
WALES.  By John White, Surgeon-General to the First Fleet and 
the Settlement at Port Jackson.  (Originally published 1790).  With 
a Biographical Introduction by Rex Rienits.  Edited by Alec H. 
Chisholm.  First Edition under this editorship; pp. xiv, 282; 2 coloured 
& 37 b/w. plates, 4 appendices, ref. notes, bibliography, index; original 
cloth; a very good copy in taped dustwrapper.  (Sydney); Angus 
and Robertson, in association with The Royal Australian Historical 
Society; (1962).  #26034	 A$110.00
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NEVER BEFORE REPUBLISHED WITH THE PLATES IN COLOUR

85		 White, John.  JOURNAL OF A VOYAGE TO NEW SOUTH WALES.  
By John White.  First published in 1790.  Now reprinted with 65 Coloured Plates 
reproduced at enlarged scale.  Melbourne, Edition Renard, MMII.  Folio, Fourth 
Edition, Deluxe Issue; pp. 226; frontispiece (View in Port Jackson), 65 coloured 
plates from the hand-coloured originals and 65 uncoloured plates from an original 
uncoloured copy, 1 text illust. (facsimile of original title-page); full dark green 
vegetable-tanned goatskin, gilt; all edges gilt; a fine copy.  Melbourne; Edition 
Renard; 2002.  ***Edition of 212 numbered copies, 200 only for sale, this being one of 
40 deluxe copies with the plates in both coloured and uncoloured states.  This sumptuous 
new edition is reprinted with the text entirely reset in Garamond, attractively printed 
in black, red and green, and the plates enlarged by 50%.  The plates, by Sarah Stone, 
F. P. Nodder and other fine artists comprise 29 of birds (including splendid parrots), 
10 of reptiles and amphibians, 7 mammals (marsupials and the Dingo), 6 of fishes, 
9 of plants (including magnificent Banksias) 2 of invertebrates and 2 of Aboriginal 
weapons and artefacts.  In the original edition the leaf Hh4 is cancelled in some 
copies with a variant text describing in the cancelled state a description of the Wattled 
Bee-Eater, or Merops, Female and in the uncancelled state a description of the male 
bird.  Both texts have been reproduced here and there are some bibliographical and 
publishing notes appended.  This was the first natural history book on Australia of 
any significance to be published after the arrival of the First Fleet and has never before 
been republished with the plates in colour.  The uncoloured plates have never before 
been republished.  These Deluxe copies with the plates in two states are nearly sold out.  
Edition Renard was awarded two Gold Medals at the 20th National Print Awards, 
and a Certificate of Manufacturing Excellence of the Victorian Manufacturers Hall 
of Fame for this book.  #8964	 A$3250.00
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86	 Wilson, Woodrow.  A HISTORY OF THE AMERICAN 
PEOPLE.  Illustrated with portraits, maps, plans, facsimiles, rare 
prints, contemporary views, etc.  In five volumes.  5 vols., demy 8vo, 
First Edition; Vol. I, pp. xxvi, 350; portrait frontispiece & 5 portrait 
plates, 3 double-page plates, very numerous illustrations including 7 
maps and numerous facsimile title-pages of important early works; Vol. 
II, pp. [ii], xxii, 372(last 3 blank); portrait frontispiece & 4 portrait 
plates, 3 coloured maps, 8 double-page & 2 full-page plates, very 
numerous illustrations, appendix; Vol. III, pp. xviii, 348, [4](blank); 
portrait frontispiece & 5 portrait plates, 5 coloured maps (3 double-
page), 6 double-page plates, very numerous illustrations, appendix; 
Vol. IV, pp. xviii, 344(last blank); portrait frontispiece & 6 portrait 
plates, 4 double-page coloured maps, double-page plate, very numerous 
illustrations including many portraits in text, appendix; Vol. V, pp. xiv, 
338, [2](blank); portrait frontispiece, 4 double-page coloured maps, 
very numerous illustrations, index; original red buckram, gilt; top edges 
gilt; (front boards to Vols. I & III slightly marked, but a fine, attractive 
set).  New York and London; Harper & Brothers Publishers; MCMIII 
[1903, Vol. II dated MCMII as usual].  ***The reproductions of title-
pages and other printed materials are particularly useful components of 
this handsomely produced work.  #67697	 A$165.00
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87	 Woiwod, Mick.  KANGAROO GROUND.  The Highland Taken.  
Med. 4to, First Edition; pp. viii, 312; numerous text maps, illustrations 
& figures, references, notes, 6 appendices, bibliography, index; original 
pictorial boards; a fine copy.  [Victoria]; Tarcoola Press; 1994.  ***A 
frequently fascinating insight into how the first bands of Scottish 
Presbyterians transformed the traditional Wurundjeri kangaroo grounds 
and withstood attacks by roving bushrangers to establish a community 
at Kangaroo Ground, Victoria.  Inscribed and signed by the Author 
and with some newsclippings and two original press photographs loosely 
inserted.  #50634	 A$85.00
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88	 Wood, G. Arnold.  THE DISCOVERY OF AUSTRALIA.  Revised 
by J. C. Beaglehole, Foreword by O. H. K. Spate.  New Edition; pp. 
xvi, 392(last blank); 11 text maps & illustrations, bibliography, index; 
original stiff wrappers; a nice copy.  (South Melbourne); Macmillan of 
Australia; 1969.  ***First published 1922.  #32486	 A$25.00
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